

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
তথ্য অধিদফতর
বাংলাদেশ সচিবালয়
ঢাকা

সংবাদ গতিধারা

জাতীয় দৈনিকসমূহে প্রকাশিত সম্পাদকীয়'র সারসংক্ষেপ, গুরুত্বপূর্ণ নিবন্ধ ও ফিচারের সংক্ষিপ্তসার

সংখ্যা : ৩১/২০১৭-১৮

ঢাকা, রোববার ১৩ আগস্ট ২০১৭, ২৯ শ্রাবণ ১৪২৪

আজকের দৈনিক পত্রিকাগুলো নিম্নলিখিত বিষয় প্রাধান্য দিয়ে খবর ছেপেছে :

- ১। জাতির পিতার প্রতি শ্রদ্ধা জানাতে ১৫ আগস্ট টুঙ্গিপাড়া যাচ্ছেন প্রধানমন্ত্রী
- ২। মুজাম্মিনের হাতে সফল অস্ত্রোপচারে চিকিৎসকদের প্রধানমন্ত্রীর ধন্যবাদ
- ৩। করপোরেট প্রতিষ্ঠানগুলোকে সমাজের কল্যাণে কাজ করতে হবে : অর্থমন্ত্রী
- ৪। সাড়ে ১৯ হাজার শিক্ষা ভবন নির্মাণ হবে : প্রকৌশলীদের সভায় শিক্ষামন্ত্রী
- ৫। বাংলাদেশ এখন উদীয়মান শক্তিতে পরিণত হয়েছে : স্বাস্থ্যমন্ত্রী
- ৬। বিদেশে শিক্ষার্থীদের ভর্তির জন্য স্বাস্থ্য বীমা ফি দেওয়া যাবে ব্যাংক থেকেই :
বাংলাদেশ ব্যাংকের প্রজ্ঞাপন
- ৭। ঈদ-উল-আজহা উপলক্ষে ১৮ আগস্ট থেকে বাসের অগ্রিম টিকিট
- ৮। চামড়া, প্রকৌশল ও প্লাস্টিক পণ্যের রপ্তানি বাড়াতে বিশেষ উদ্যোগ
- ৯। পুলিশকে সর্বোচ্চ সতর্ক থাকার নির্দেশ ডিএমপি কমিশনারের
- ১০। খুলনায় সাড়ে ২২ কোটি টাকার কোকেনসহ আটক ৬

১। জাতির পিতার প্রতি শ্রদ্ধা জানাতে ১৫ আগস্ট টুঙ্গিপাড়া যাচ্ছেন প্রধানমন্ত্রী

জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের ৪২তম শাহাদাতবার্ষিকী ও জাতীয় শোক দিবসে শ্রদ্ধা জানাতে আগামী ১৫ আগস্ট মঙ্গলবার গোপালগঞ্জের টুঙ্গিপাড়া যাচ্ছেন প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা। গোপালগঞ্জ জেলা প্রশাসকের কাছে পাঠানো প্রধানমন্ত্রীর সহকারী একান্ত সচিব-১ কাজী নিশাত রসুল স্বাক্ষরিত এক বার্তায় গতকাল ১২ আগস্ট শনিবার এ তথ্য জানা গেছে। বার্তায় বলা হয়েছে, প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা সকাল ১০টায় টুঙ্গিপাড়ায় পৌঁছে জাতির পিতার সমাধিতে পুষ্পস্তবক অর্পণ, ফাতেহা পাঠ ও মোনাজাতে অংশ নেবেন। এ সময় সশস্ত্র বাহিনীর একটি চৌকস দল প্রধানমন্ত্রীকে গার্ড অব অনার প্রদান করবে। বেলা ১১টায় বঙ্গবন্ধুর সমাধিসৌধ মসজিদে মিলাদ ও বিশেষ দোয়া মাহফিলে অংশ নেবেন তিনি। সূত্র-সমকাল (পৃ.২,ক.৫)।

২। মুক্তামণির হাতে সফল অস্ত্রোপচারে চিকিৎসকদের প্রধানমন্ত্রীর ধন্যবাদ

বিরল রোগে আক্রান্ত সাতক্ষীরার শিশু মুক্তামণির হাতে প্রাথমিকভাবে অস্ত্রোপচার সফল হয়েছে। আড়াই ঘন্টার অস্ত্রোপচারে তার ডান হাতের আক্রান্ত অংশ থেকে প্রায় তিন কেজি ওজনের টিউমার ফেলে দেওয়া হয়েছে। তবে সে বর্তমানে ঝুঁকিমুক্ত নয়। অস্ত্রোপচার শেষে গতকাল ১২ আগস্ট শনিবার এক সংবাদ সম্মেলনে এ তথ্য জানান ঢাকা মেডিকেল কলেজ হাসপাতালের (ঢামেক) প্লাস্টিক সার্জারি ইউনিটের পরিচালক অধ্যাপক ডা. আবুল কালাম। এদিকে মুক্তামণির অস্ত্রোপচার সফল হওয়ায় ঢাকা মেডিকেল কলেজ (ঢামেক) হাসপাতালের বার্ন ইউনিটের সমন্বয়ক ড. সামন্ত লাল সেনকে ফোন করে সব চিকিৎসককে ধন্যবাদ জানিয়েছেন প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা। সূত্র-ভোরের কাগজ (পৃ.১,ক.৬), ইত্তেফাক (পৃ.১,ক.৪), অবজারভার (পৃ.১,ক.১), নিউজ টুডে (পৃ.২,ক.৬)।

৩। করপোরেট প্রতিষ্ঠানগুলোকে সমাজের কল্যাণে কাজ করতে হবে : অর্থমন্ত্রী

অর্থমন্ত্রী আবুল মাল আবদুল মুহিত দেশের করপোরেট প্রতিষ্ঠানগুলোকে সমাজের কল্যাণে এগিয়ে আসার আহ্বান জানিয়েছেন। বেসরকারি ডাচ-বাংলা ব্যাংকের উদ্যোগে দরিদ্র ও মেধাবী শিক্ষার্থীদের বৃত্তি প্রদান অনুষ্ঠানে অর্থমন্ত্রী এ আহ্বান জানান। গতকাল ১২ আগস্ট শনিবার রাজধানীর মিরপুরে শহীদ সোহরাওয়ার্দী ইনডোর স্টেডিয়ামে এক শিক্ষাবৃত্তি প্রদান অনুষ্ঠানে অর্থমন্ত্রী আবুল মাল আবদুল মুহিত এ কথা বলেন। সূত্র-সমকাল (পৃ.১২,ক.২), ডেইলি সান বিজনেস পাতা (পৃ.১,ক.১)।

৪। সাড়ে ১৯ হাজার শিক্ষা ভবন নির্মাণ হবে : প্রকৌশলীদের সভায় শিক্ষামন্ত্রী

শিক্ষা প্রকৌশল অধিদপ্তরের (ইইডি) মতবিনিময় সভায় শিক্ষামন্ত্রী নুরুল ইসলাম নাহিদ বলেছেন, আগামী এক বছরের মধ্যে সারাদেশে সাড়ে ১৯ হাজার শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানের নতুন ভবন নির্মাণ করা হবে। এ জন্য শিক্ষা প্রকৌশল অধিদপ্তরের কর্মকর্তাদের আরও সততা ও দক্ষতার সঙ্গে কাজ করতে হবে। গতকাল ১২ আগস্ট শনিবার রাজধানীর আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা ইনস্টিটিউট মিলনায়তনে ইইডির মাঠ পর্যায়ের প্রকৌশলীদের সঙ্গে মতবিনিময় অনুষ্ঠানে মন্ত্রী এ কথা বলেন। সূত্র-সমকাল (পৃ.৩,ক.৬), জনকণ্ঠ (পৃ.৩,ক.২), অবজারভার (পৃ.১০,ক.১), এশিয়ান এজ (পৃ.৩,ক.৬)।

৫। বাংলাদেশ এখন উদীয়মান শক্তিতে পরিণত হয়েছে : স্বাস্থ্যমন্ত্রী

স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রী মোহাম্মদ নাসিম বলেছেন, প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার নেতৃত্বে গত ৮ বছরে বাংলাদেশের উন্নয়ন বিশ্বব্যাপী প্রশংসিত হয়েছে। বাংলাদেশ উন্নয়নশীল দেশ থেকে এখন উদীয়মান শক্তিতে পরিণত হয়েছে। গতকাল ১২ আগস্ট শনিবার তিনি সিরাজগঞ্জের দত্তবাড়ীতে নির্মিয়মান আরপিএ'র ৩৪ কোটি টাকা ব্যয়ে নার্সিং কলেজ, ছোনগাছা ইউনিয়নে ১০ শয্যা বিশিষ্ট মা ও শিশু কল্যাণ কেন্দ্রস্থান পরিদর্শন ও শহীদ এম মনসুর আলী মেডিকেল কলেজ হাসপাতালের নির্মাণাধীন কাজ পরিদর্শনকালে তিনি একথা বলেন। সূত্র-সংবাদ (পৃ.৪,ক.৪)।

৬। বিদেশে শিক্ষার্থীদের ভর্তির জন্য স্বাস্থ্য বীমা ফি দেওয়া যাবে ব্যাংক থেকেই :

বাংলাদেশ ব্যাংকের প্রজ্ঞাপন

উচ্চশিক্ষার জন্য বিদেশে গমনেচ্ছু শিক্ষার্থীরা এখন মেডিকেল ইন্স্যুরেন্স (স্বাস্থ্য বীমা) বাবদ ফি সরাসরি ব্যাংক থেকেই পরিশোধ করতে পারবেন। গত ১০ আগস্ট বৃহস্পতিবার বাংলাদেশ ব্যাংকের বৈদেশিক মুদ্রানীতি বিভাগ এ সংক্রান্ত একটি প্রজ্ঞাপন জারি করেছে। সূত্র-যুগান্তর (পৃ.১৩,ক.৫)।

৭। ঈদ-উল-আজহা উপলক্ষে ১৮ আগস্ট থেকে বাসের অগ্রিম টিকিট

আসন্ন ঈদ-উল-আজহা উপলক্ষে দূরপাল্লার বাসের অগ্রিম টিকিট বিক্রি শুরু হবে আগামী ১৮ আগস্ট থেকে। গতকাল ১২ আগস্ট শনিবার এ তথ্য জানিয়েছে বাংলাদেশ বাস ট্রাক ওনার্স অ্যাসোসিয়েশনের নেতৃবৃন্দ। তারা জানান, প্রতিবছরের মতো এবারও বিক্রি শেষ না হওয়া পর্যন্ত টিকিট দেওয়া হবে। প্রথম দিন বিক্রি হবে ২৫ তারিখের টিকিট। দেশের উত্তরাঞ্চলসহ বিভিন্ন রুটের যাত্রীরা অগ্রিম টিকিট পাবেন। সূত্র-জনকণ্ঠ (পৃ.৩,ক.১) সমকাল (শেষ পৃ.,ক.১), নিউ এজ (শেষ পৃ.,ক.১), অবজারভার (পৃ.৩,ক.১)।

৮। চামড়া, প্রকৌশল ও প্লাস্টিক পণ্যের রপ্তানি বাড়াতে বিশেষ উদ্যোগ

রপ্তানি খাতে তৈরি পোশাকের ওপর অতি নির্ভরশীলতা কমাতে চামড়া ও চামড়াজাত পণ্য, পাদুকা, হালকা প্রকৌশল ও প্লাস্টিক খাতের উন্নয়নে বিশেষ উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে। 'এক্সপোর্ট কম্পিটিটিভনেস ফর জব' শীর্ষক প্রকল্পের মাধ্যমে এ খাতগুলোর রপ্তানি বাজারে প্রবেশ ও রপ্তানি প্রতিযোগিতা বৃদ্ধির জন্য যে সমস্যাগুলো রয়েছে তা দূর করার উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে। বাণিজ্য মন্ত্রণালয়ের মাধ্যমে এ প্রকল্পটি বাস্তবায়ন করা হবে। গত ৯ আগস্ট বুধবার ৯৪১ কোটি টাকা ব্যয়ে প্রকল্পটি অনুমোদন দিয়েছে জাতীয় অর্থনৈতিক পরিষদের নির্বাহী কমিটি (একনেক)। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.১৮,ক.৬) সমকাল (পৃ.১২,ক.৬), অবজারভার (পৃ.৩,ক.১), ফিন্যানশিয়াল এক্সপ্রেস (পৃ.১৯,ক.৭)।

৯। পুলিশকে সর্বোচ্চ সতর্ক থাকার নির্দেশ ডিএমপি কমিশনারের

ঢাকা মহানগর পুলিশকে সর্বোচ্চ সতর্ক থেকে দায়িত্ব পালনের নির্দেশনা দিয়েছেন ডিএমপি কমিশনার আছাদুজ্জামান মিয়া। জঙ্গি সংগঠনসহ নানা অপশক্তি চলতি মাসে হামলা চালিয়ে আন্তর্জাতিক দৃষ্টি আকর্ষণের চেষ্টা করতে পারে, এমন গোয়েন্দা তথ্যের ভিত্তিতেই তিনি এই নির্দেশনা দেন বলে জানা গেছে। গতকাল ১২ আগস্ট শনিবার ঢাকা মহানগর পুলিশের মাসিক অপরাধ পর্যালোচনা সভায় ডিএমপি কমিশনার একথা বলেন। সূত্র- যায়যায়দিন (শেষ পৃ.,ক.৪)।

১০। খুলনায় সাড়ে ২২ কোটি টাকার কোকেনসহ আটক ৬

খুলনায় সোয়া ২ কেজি কোকেনসহ মাদক চোরাচালান চক্রের ৬ সদস্যকে আটক করেছে র্যাব-৬ এর একটি দল। উদ্ধারকৃত কোকেনের আনুমানিক মূল্য ২২ কোটি ৫০ লাখ টাকা। র্যাবের দাবি দক্ষিণ-পশ্চিমাঞ্চলে কোকেনের এতবড় চালান আটক এই প্রথম। গত ১১ আগস্ট শুক্রবার রাত ১০টা থেকে গতকাল ১২ আগস্ট শনিবার পর্যন্ত খুলনা মহানগরীর ময়লাপোতাসহ বিভিন্ন স্থানে অভিযান চালিয়ে উক্ত কোকেনসহ তাদের আটক করা হয়। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.১৫,ক.২), যায়যায়দিন (শেষ পৃ.,ক.২), অবজারভার (পৃ.১০,ক.১), এশিয়ান এজ (পৃ.১০,ক.৩)।

সম্পাদকীয়

- ক. **সংবাদ, ইনকিলাব** : সুন্দরবনে ৩২০টি শিল্পকারখানার নীতিগত অনুমোদন দিয়েছে পরিবেশ কমিটি উল্লেখ করে এসব শিল্পকারখানা যেন পরিবেশের ক্ষতি না করে সে ব্যাপারে নজর রাখার সুপারিশ।
- খ. **ইত্তেফাক** : ঢাকায় বিশ্বমানের ও বিশ্বের সর্ববৃহৎ বার্ন ও প্লাস্টিক সার্জারি হাসপাতাল নির্মাণের উদ্যোগকে স্বাগত জানিয়ে এটি স্বাস্থ্যখাতে একটি যুগান্তকারী পদক্ষেপ বলে মতপ্রকাশ।
- গ. **জনকণ্ঠ** : জাতির পিতা বঙ্গবন্ধুর পলাতক খুনীদের দ্রুত দেশে এনে রায় কার্যকরের ওপর গুরুত্বারোপ।
- ঘ. **ভোরের কাগজ** : বন্যা, অতিবৃষ্টি এবং নিম্নমানের সংস্কারের কারণে সারাদেশের আঞ্চলিক ও মহাসড়কগুলোর করণদশার কথা উল্লেখ করে ঈদের আগেই সড়ক মহাসড়কগুলো দ্রুত সংস্কারের সুপারিশ।
- ঙ. **ইন্ডিপেনডেন্ট** : চট্টগ্রাম, খুলনা, রাজশাহী ও রংপুরে নতুন চারটি ইঞ্জিনিয়ারিং কলেজ স্থাপনের সরকারি উদ্যোগকে স্বাগত জানিয়ে নারী, পুরুষ ও প্রতিবন্ধীদের জাতীয় অর্থনীতির মূলধারায় আনতে উচ্চমানসম্পন্ন কারিগরি ও প্রযুক্তিগত শিক্ষার ব্যবস্থা করার আহ্বান।
- চ. **ডেইলি সান** : রাজধানীর অধিকাংশ ফুটওভার ব্রিজে আলোর স্বল্পতার কারণে সন্ধ্যার পর পথচারীদের জন্য নিরাপত্তাহীন হওয়ায় কর্তৃপক্ষকে এ বিষয়ে যথাযথ পদক্ষেপ নেওয়ার সুপারিশ।
- ছ. **ডেইলি স্টার, সমকাল, যুগান্তর, যায়যায়দিন** : শাহজালাল আন্তর্জাতিক বিমানবন্দরে আগুন লাগার ঘটনা তদন্ত করে এ ধরনের ঘটনার পুনরাবৃত্তি রোধে যথাযথ ব্যবস্থা নেওয়ার আহ্বান জানিয়ে সম্পাদকীয় প্রকাশ করেছে।

উপ-সম্পাদকীয়

আলোকিত বাংলাদেশ পত্রিকায় প্রকাশিত কলামে উল্লেখ করা হয়েছে, রোহিঙ্গাদের পুনর্বাসন ও রোহিঙ্গা সমস্যা আন্তর্জাতিকীকরণ করে রোহিঙ্গা সমস্যা সমাধানে একটি বড় ভূমিকা পালন করতে হবে।

নিবন্ধ ও ফিচার

সংবাদ পত্রিকায় প্রকাশিত 'কিশোরী ও গর্ভবতী মায়েদের স্বাস্থ্যসেবায় মিডওয়াইফ' শিরোনামের নিবন্ধে অভিমত প্রকাশ করা হয়েছে, সহায়ক কর্মপরিবেশ নিশ্চিত হলে মিডওয়াইফরা উৎকৃষ্ট মানের সেবা দিতে পারেন।

#

ডালিয়া/ফাহিমা/শুকলা/মরজিনা/সাইদা/তানিয়া/২০১৭/৯.০০ ঘণ্টা

